



# Генеральная Ассамблея

Двадцать восьмая специальная сессия

2-е заседание

Понедельник, 24 января 2005 года, 15 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Пинг ..... (Габон)

*Заседание открывается в 15 ч. 10 м.*

## Пункт 7 повестки дня (продолжение)

### Празднование шестидесятой годовщины освобождения нацистских концентрационных лагерей

**Председатель** (*говорит по-французски*): Я предоставляю слово заместителю министра иностранных дел Норвегии Его Превосходительству г-ну Олаву Хорвену.

**Г-н Хорвен** (Норвегия) (*говорит по-английски*): Эта специальная сессия Генеральной Ассамблеи созвана в ознаменование шестидесятой годовщины освобождения нацистских концентрационных лагерей и лагерей смерти. Это — уникальная возможность для международного сообщества вспомнить основополагающие принципы и идеи, на которых основана Организация Объединенных Наций, и подтвердить свою приверженность им.

Нацистские концентрационные лагеря и лагерь смерти были частью плана уничтожения евреев, а также рома и других, которых сочли нежелательными в силу этнического происхождения, вероисповедания или других причин. Мы чтим память погибших, и выражаем уважение и солидарность в адрес тех, кто выжил, будь то в Израиле, который поднялся из пепла и костей холокоста, или в других странах.

По прошествии полувека ужасы концентрационных лагерей по-прежнему свежи в памяти тех, кто выжил. Аушвиц, Трешлинка, Дахау и Заксенхаузен — названия, которые возвращают образы ужасов и человеческой деградации. Они призывают нас сделать все возможное для того, чтобы это не повторилось.

Организация Объединенных Наций была создана после окончания второй мировой войны — войны, в ходе которой геноцид совершался в массовых масштабах. Ее главная цель состояла в том, чтобы предотвратить повторение таких конфликтов. Три года спустя Генеральная Ассамблея приняла конвенцию, в соответствии с которой государства взяли на себя обязательство предотвращать геноцид и наказывать виновных в совершении этого ужасного преступления.

В своем выступлении на Стокгольмском международном форуме по предотвращению геноцида, состоявшемся в январе 2004 года, Генеральный секретарь сказал:

«Нет более важного вопроса и более настоятельного обязательства, чем предотвращение геноцида. По сути дела это можно рассматривать в качестве одной из первоначальных целей Организации Объединенных Наций».

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-154A).

Важно не забывать, обдумывать события, имевшие место 60 лет тому назад, и извлекать из них уроки. В Норвегии, как и в других странах, цель оккупационного нацистского режима состояла в том, чтобы полностью уничтожить еврейскую общину. Лишь немногие из тех, кто был арестован и депортирован, — нередко при активном содействии со стороны норвежцев — вернулись, и община и ее богатое культурное наследие исчезли. Лишь немногие норвежцы пытались помочь тем, кого преследовали, или оказать содействие в побеге.

Мы должны взглянуть на себя — на расизм, дискриминацию и антисемитизм в наших собственных странах. Мы должны посмотреть на наши системы образования и рассказать новым поколениям о том, что произошло в прошлом, чтобы предотвратить повторение этого в будущем. Принятая Стокгольмским международным форумом в 2000 году Декларация по холокосту явилась важной вехой. Она стала нашим обязательством рассказывать о холокосте в наших школах и общинах и привлекать к нему внимание общественности в целом.

Все чаще в школах Норвегии организуются поездки по бывшим концентрационным лагерям и лагерям смерти в Германии и Польше, таким как Аушвиц, Заксенхаузен и Равенсбрюк. В 2001 году в Норвегии был создан Научный центр по вопросам холокоста и религиозных меньшинств в качестве национального института по исследованию холокоста, документации, информации и просвещению. Этот Центр стал частью возмещения норвежским правительством убытков за экономические потери и страдания норвежских евреев в период второй мировой войны.

Целевая группа по вопросам международного сотрудничества в области просвещения, памяти и исследований о холокосте, в состав которой входят представители правительств и учебных и научных учреждений, играет важную роль в повышении международной осведомленности в этой области.

Но как бы важно это ни было, ничто не может компенсировать недостаточную решимость Организации Объединенных Наций сделать все возможное для того, чтобы остановить имеющиеся сегодня место трагедии и предотвратить будущие преступления против человечества. Сегодня мы должны подтвердить нашу приверженность этому делу.

В заключение я хотел бы процитировать Декларацию о холокосте:

«Наше обязательство — помнить о погибших, уважать уцелевших, живущих среди нас, и вновь подтвердить стремление человечества к взаимопониманию и справедливости».

**Председатель** (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово Государственному секретарю, Канцелярия федерального канцлера Австрии, Его Превосходительству г-ну Францу Мораку.

**Г-н Морак** (Австрия) (*говорит по-английски*): Эли Визель напомнил нам, что нужно говорить, чтобы мир услышал, и что нужно говорить, чтобы мир чему-то научился. Шестьдесят лет назад жертвы Аушвица напрасно ждали, что мир выступит в их защиту. Это не должно повториться.

Когда войска союзников подошли к воротам Аушвица и других лагерей смерти, мир был потрясен имевшими там место злодеяниями. Понимание человечеством истории и степени зла, на которое способен человек, навсегда изменились. С тех пор 27 января — день освобождения этого концентрационного лагеря стал днем празднования и днем памяти. Аушвиц стал символом Холокоста, и многие государства отмечают освобождение Аушвица проведением специального дня памяти Холокоста.

Эта юбилейная специальная сессия Генеральной Ассамблеи нашей всемирной Организации, созданной для того, чтобы предотвратить повторение таких ужасных преступлений, имеет особую важность. Австрия активно поддержала идею проведения этой специальной сессии. Мы признательны Генеральному секретарю за его усилия, направленные на то, чтобы сделать ее возможной.

Выступая здесь как представитель Австрии, я переживаю двойное чувство — агонию от осознания того, что наша страна потеряла в Холокосте такое большое количество граждан-евреев, и боль от осознания того, что слишком много австрийцев участвовали в совершении этого самого страшного преступления. Более 65 000 австрийских евреев были убиты режимом национал-социалистов. Их высылали в места невыразимого ужаса, где, надо признать, кто-то из их соседей мог отправить их в газовые камеры, поставить на край могилы или морить их голодом в гетто.